

携手构建新时代中非命运共同体

新华社评论员

“中国永远不会忘记非洲国家的深情厚谊，将继续秉持真实亲诚理念和正确义利观，同非洲朋友一道，让中非友好合作精神代代相传、发扬光大。”习近平主席29日在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上发表主旨演讲，高度评价中非多年来结下的深厚兄弟情谊，深刻阐明中非友好合作精神的核心要义，为携手构建新时代中非命运共同体明确方向路径、注入实践动力。

中非关系是中非风雨同舟、患难与共，一步一个脚印走出来的。中非开启外交关系65年来，双方在反帝反殖的斗争中结下了牢不可破的兄弟情谊，在发展振兴的征程上走出了特色鲜明的合作之路，在纷繁复杂的变局中谱写了守望相助的精彩篇章，共同缔造了“真诚友好、平等相待、互利共赢、共同发展，主持公道、捍卫正义，顺应时势、开放包容”的中非友好合作精神。这是中非双方数十年来休戚与共、并肩奋斗的真实写照，是中非友好关系继往开来的力量源泉，为构建新型国际关系树立了光辉典范。

中非关系保持旺盛生命力的“秘诀”，在于与时俱进、开拓创新。半个多世纪以来，在中非关系发展的每一个关键时期，双方领导人都能登高望远，结合国际形势，找到中非合作新的契合点和增长点，推动中非关系实现新的跨越。在2018年9月中非合作论坛北京峰会上，中非双方决定构建更加紧密的中非命运共同体，在中非关系史上树立了新的里程碑。如今，站在构建新时代中非命运共同体的历史起点上，习近平主席提出坚持团结抗疫、深化务实合作、推进绿色发展、维护公平正义等4点主张。这些主张顺应时代潮流，回应各方关切，为中非关系发展和深化中非合作注入新的时代内涵，擘画了共创未来的美好蓝图。

开展中非合作，中国始终注重一个“实”字，致力于把自身发展同非洲发展紧密联系起来，把中国人民利益同非洲人民利益紧密结合起来，把中国发展机遇同非洲发展机遇紧密融合起来。作为《中非合作2035年愿景》首个三年规划，中方提出将同非洲国家密切配合，共同实施卫生健康、

减贫惠农、贸易促进、投资驱动、数字创新、绿色发展、能力建设、人文交流、和平安全等“九项工程”。这些实实在在的项目，聚焦抗疫、减贫、惠农等中非合作的重点领域，全面涵盖中非经济社会发展各个方面，既为非洲发展解决“燃眉之急”，更为中非合作开创新领域、给中非人民带来新福祉，为携手构建新时代中非命运共同体不断注入新动力。

中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆。相似的历史遭遇、共同的历史使命把中国和非洲紧紧联系在一起。当前，中国全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，正向着第二个百年奋斗目标进军。非洲联合自强势头强劲，在国际事务中的影响力不断增强，正在推进自由贸易区建设，加快工业化和现代化进程，朝着非盟《2063年议程》描绘的美好前景前行。新征程，再出发，中非团结合作、携手同行，定能凝聚起27亿人民的磅礴力量，推动构建高水平中非命运共同体，向着中国梦与非洲梦的光明未来迈出更加坚实的步伐。

新华社北京11月30日电

一份行政处罚书为何成“爆款文”

每日快评

近日，上海市黄浦区市场监管局对境外羽绒服企业“加拿大鹅”出具的一份行政处罚书火上热搜，相关词条在短时间内就收获过亿阅读量。有不少网友为其专业性、服务性所折服，直呼“有理有据，无懈可击！简直是羽绒服购买指南”。为何平日不被大众关注的行政处罚书，也能成为“爆款文”？

近年来，中国逐渐成为全球品牌聚焦的战略重地，但消费市场蓬勃发展的光环之下也有阴影，比如虚假广告禁而不绝、大数据杀熟、个人信息过度采集、商家被迫“二选一”等。以往，有些地方的市场监管部门出具的行政处罚书，缺少很多关键信息，让普通消费者看得一头雾水。

然而，上海在处理“加拿大鹅”有关问题时，为了查实案情真相，市场监管工作人员不仅查阅大量纺织类专业论文期刊，浏览海外全英文网站，更是在行政处罚书中通过层层递进的逻辑分析，以深入详尽的调查和清晰明了的证据链，将“加拿大鹅”虚假广告的问题分析得十分透彻。

有网友评价说，这份处罚书“让人看到了地方政府管理

的一流水平”。确实，上海市场监管队伍执法专业化、惩处适度化，在这份行政处罚书中都可以窥见。事实上，早在今年4月，上海市市场监管部门关于“上海食派士商贸发展有限公司”涉嫌滥用市场支配地位行为的行政处罚书，就曾刷屏网络。在那个案件中，从历时3年左右的案件调查取证，到采用经济学公式论证案件结果，再到最终判决裁定，处处体现了行政执法队伍的严谨和规范。

有理有据地戳中要害，比不痛不痒的简单处罚，更能为企业未来持续发展带来帮助。其实，拿出一份文风特殊的行政处罚书，很可能会影响到公众更严苛的审视，甚至也会成为企业法律顾问找寻漏洞的“靶子”，但为了消费市场环境的长久健康发展，为了维护消费者的合法权益，上海市市场监管部门迈出了重要一步。

监管部门以如此专业且学术的方式实施监管，让一份份“火出圈”的行政处罚决定书给纷繁复杂的市场环境打下一针“稳定剂”，更是给那些仍存在垄断行为的企业敲响警钟。我们乐见更多让公众看得懂、想点赞的公文，毕竟，好文风与好政风往往是相伴出现的。

(本报评论员程思琪、王默玲)



■新闻链接

上海试点应届研究生毕业生落户不再“打分”

据新华社上海11月30日电(记者吴振东)上海市近日出台新政策，凡在上海“五个新城”和自贸区新片区就业的上海市应届研究生毕业生，不必“打分”，符合基本条件就可直接落户。

上海市学生事务中心29日发布通告称，试点在“五个新城”和自贸区新片区就业的上海市应届研究生毕业生符合基本条件可直接落户的政策。

据了解，上海实行公开透明的积分落户制度，非上海

生源应届普通高校毕业生进沪就业落户标准分通常为72分，毕业院校、学历水平等因素均会对积分产生不同程度影响，其中非“双一流”建设高校的部分毕业生可能出现积分不足的情况，但在这项新政策推出后，只要符合基本条件，上海所有高校的应届研究生毕业生均可直接落户。

此项新政策的适用对象为在上海嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇等“五个新城”及自贸区新片区就业的上海市应届研究生毕业生。

过去一年多在与新冠病毒打交道的过程中，一些地方曾擅自加码，结果带来种种负面影响。钟南山院士近日公开表示，疫情的难题在于怎么平衡，一方面要重启经济，一方面要控制好疫情，这需要精准防控，但是不意味着层层加码。面对全球疫情和复杂的外部环境，中国在统筹平衡疫情防控和经济社会发展上已经探索出有效路径，各地应更加注重采取灵活的政策，提升对新冠疫情的防控能力。“不得层层加码”是常态化防疫的“必选项”，更是考验地方政府担当作为的“必答题”。(本报评论员黄筱)

新华国际时评

“试图将多彩的现代世界变成黑白分割的世界”“同全世界亟需团结一致、共同应对新冠疫情和气候变化等重大挑战的氛围格格不入”“美式民主不是‘样板间’，而是‘烂尾楼’”……一段时间以来，对于美国即将举办所谓“民主峰会”，国际社会批评声浪高涨。

从疫情失控到国会山“沦陷”，从美国黑人“我无法呼吸”的呐喊到阿富汗黯然撤军，美式民主“神话”被现实一次次无情戳破。美国皮尤研究中心最近一份民意调查显示，美式民主的全球声望呈现“断崖式”下降。美联社今年初公布的一项民调显示，近半数美国人认为本国民主制度运作“失灵”。一个国家民主制度好不好，各国人民最有发言权，面对美国民众广泛的“差评”，美国政客何来自我炫耀的底气？

美式民主失灵表现在治理无力。美国的政治日趋极化，民主共和两党在诸多重大公共事项上分歧严重，使国家治理陷入低效无能的泥淖。无论是在疫情防控上互相“甩锅”导致疫情泛滥，还是在医保、基建等涉及民生的问题上相互掣肘，最终吞下苦果的都是广大民众。

美式民主失灵表现在社会失序。贫富分化、种族歧视、社会不公等导致的不满情绪日益强烈。金钱政治主导选举，不同党派的选民在极端政客的挑唆煽动下经常势不两立，民粹主义愈演愈烈。“仇恨政治”演变为一场全国性瘟疫，成为社会持续动荡撕裂的根源。

美式民主失灵表现在输出动荡。从伊拉克到阿富汗，从非洲、拉美一波波“民主化”浪潮到“阿拉伯之春”给相关国家造成混乱，美国无视不同国家在历史、国情上的巨大差异，强行在他国推行美式民主，导致这些国家或陷入持久的战乱动荡，或陷入严重的经济社会危机，给世界和平和稳定造成极大危害。

美国西北大学教授克里斯蒂娜·拉丰特说，美国公民已失去政治影响力，因为有太多捷径可以让有权势的人在公众之外作出政治决策。布鲁金斯学会高级研究员罗伯特·卡根不久前甚至发表文章警告说，“美国正走向自南北战争以来最大的政治与宪法危机”。

美式民主“金玉其外，败絮其中”，而一些美国政客却心念念要向其他国家输出“民主”，在国际上“拉山头”“凑局”。国际社会早已看清，美国极力向外输出民主，不过是为了继续干涉他国内政，继续在全世界维护美国霸权，打着“民主”旗号在国际上划分阵营、制造分裂，大肆破坏国际关系民主化。“今日俄罗斯”电视台网站日前发表文章指出，“美国正在全世界伤害民主”。

民主的本意是人民当家做主，然而美国不论在其国内还是国外，正在不折不扣地反其道而行之。这样的“民主”，难以“忽悠”世界。

(记者黎藜、郑汉根)新华社北京11月30日电

美式“民主”无法“忽悠”世界

事实粉碎了所谓“观察家”的“神结论”

印度观察家研究基金会日前刊文称，“一带一路”倡议只向合作国家输出碳排放，没有带来经济发展和就业机会，这“并非双赢”，而是中国“赢了两次”。这种戴着有色眼镜的“观察”令人咋舌，究其本质无非是既见不得中国好、也见不得相关合作国家好的心态作祟。

事实远胜谎言。在“一带一路”建设过程中，大量合作共赢的好故事和绿色减排的大项目，无一不让“观察家”的“神结论”穿帮露馅。

在欧洲，中国企业通过整合新能源技术，正帮助马耳他打造欧盟第一个试点“零碳岛”；在亚洲，中巴经济走廊首个水电投资项目卡洛特水电站不久将投产发电，预计每年可减少二氧化碳排放350万吨；在非洲，中国发电企业首个集投资、建设、运营为一体的风电项目年发电量超过7.5亿千瓦时，可减排70多万吨二氧化碳。

除了做碳排放的“减法”，“一带一路”合作也做大了世界经济的增量，让相关国家获得实实在在、沉甸甸的发展成果和实惠。因此，真实情况不是“观察家”们所谓的“中国赢了两次”，而是中国与相关国家携手“共赢了N次”。

统计数据显示，截至2021年9月，中国与“一带一路”合作国家货物贸易额累计达到10.4万亿美元，对相关国家非金融类直接投资超过1300亿美元。世界银行研究报告指出，共建“一带一路”将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困，参与国贸易增长2.8%至9.7%、全球贸易增长1.7%至6.2%、全球收入增加0.7%至2.9%。

“观察家”们所谓中国向“一带一路”合作国家转移夕阳产业的论调同样离谱。事实是，中方通过产能合作和人员培训，帮助相关国家实现产业升级，蓄积经济发展动能。

在希腊比雷埃夫斯港，“一带一路”项目创造了超过3000个直接就业岗位、数以万计的间接就业机会，并通过投资、税收等方式为当地经济发展和人民生活改善作出巨大贡献；在拉美，中国帮助当地补齐基础设施建设短板，阿根廷贝尔格拉诺货运铁路、哥伦比亚首都波哥大地铁、巴西伊亚州云轨等交通项目一一落地，推动拉美国家互联互通；在非洲，中企还起到为基础设施建设培养人才的作用，开展的工程项目为当地人常年提供数十万个就业岗位。

至于“观察家”们所谓“一带一路”项目加大相关国家债务负担的说法，更是纯属虚构。

拉美开发银行前行长兼首席执行官恩里克·加西亚说，指责“一带一路”存在“债务陷阱”很大程度上是受到政治因素影响。美国《大西洋月刊》刊文《中国的“债务陷阱”是虚构的》，援引大量证据表明有关“中国制造‘债务陷阱’”的说法是一些西方国家政客精心编造的谎言。

当前，中国正推动共建“一带一路”高质量发展，支持发展中国家实现绿色低碳、可持续发展。种种无端责难和挑拨离间，无非徒增噪音，难改中国与相关国家合作共赢的大势。

(记者徐超)新华社北京11月30日电

“不得层层加码”是常态化防疫的“必选项”

在外地出差的杭州网民无法入住酒店，被迫“流落街头”。

针对这种情况，浙江省防控办相关负责人在11月29日的疫情新闻发布会上“特作说明”：杭州是全域低风险地区，全省各地不得对来自杭州市的人员采取层层加码的管控措施，不得擅自出台“非必要不离市”等限制性措施，已执行的不当举措应立即予以纠正。

在常态化疫情防控的当下，各地在做好重点人员健康管理的同时，更要确保健康人群的自由流动，地方政府应当拿出科学决策、理性应对、精准防控的底气，夯实各相关部门机构协同作战、快速响应的基础，从严做好社会面管控，而不是“一堵了之”。毕竟，即便疫情可“堵”，人员往来、经济交

流、社会发展不可“阻”。过去一年多在与新冠病毒打交道的过程中，一些地方曾擅自加码，结果带来种种负面影响。钟南山院士近日公开表示，疫情的难题在于怎么平衡，一方面要重启经济，一方面要控制好疫情，这需要精准防控，但是不意味着层层加码。

面对全球疫情和复杂的外部环境，中国在统筹平衡疫情防控和经济社会发展上已经探索出有效路径，各地应更加注重采取灵活的政策，提升对新冠疫情的防控能力。“不得层层加码”是常态化防疫的“必选项”，更是考验地方政府担当作为的“必答题”。(本报评论员黄筱)